

通过创建信用示范城市，以制度的力量培育诚信自觉，让诚信成为潍坊人的名片——

“信用潍坊” 塑造城市品质

□ 本报记者 杨国胜 张鹏
本报通讯员 耿若

的领跑者；从34名员工，到12000多人的创新团队；从当年纳税5万元，到今年纳税超过5亿元的骨干企业，豪迈集团董事长张恭运认为：“诚信建设起到了难以估量的作用。”

谈起公司的诚信事件，张恭运说，诚信建设是从小处做起的。1995年公司成立之初，一个员工买烧鸡招待客人，14元的烧鸡多报销了3元钱，事发后，公司果断将其辞退。这在全体员工心中产生了很大影响，并开启了豪迈的诚信建设。

诚信成就一个人、一个企业

2006年夏天，为了员工消暑降温，公司在车间设立无人值守的冰糕销售点，让员工自行投币选购。十几年来，豪迈的超市已遍布各个车间，商品日益丰富，每月销售额达50万元，在给员工带来明显实惠的同时，也因诚信问题辞退了40多名员工。

“一直以来，公司不允许拖欠供应商的货款和员工工资，并经常提醒供应商按时结算。进厂不到一周的员工辞退，依然按规定结清工资。”张恭运说，诚信都是由一件件小事构成的，假若没有诚信的保障，企业管理势必陷入“掘下葫芦起来瓢”的混乱境地，更不可能创造今日的业绩。

让诚信成为潍坊城市品牌

在11月26日召开的诚信潍坊建设动员大会上，市长刘曙光定下“三个节点”：到今年年底，建立社会信用体系建设示范城市创建工作体系和运行机制；市级公共信用信息平台全面建成，并与省级平台的数据库层面对接；实施统一社会信用代码制度，完成增量代码公示和

存量代码转换；各县市区、市属开发区全面启动社会信用体系建设工作。到2017年底，建成功能较为完备的市级公共信用信息平台和“信用潍坊”网站，建立健全守信激励和失信惩戒联动机制，初步构建以信用为核心的市场监管体系，创建成为国家社会信用体系建设示范城市。2020年，全社会诚信意识和诚信水平显著提升，经济社会发展信用环境明显改善，社会满意度大幅提高，叫响诚信潍坊品牌。

“创建信用示范城市，让诚信成为潍坊的城市品牌，将更有利于提升潍坊的城市形象，优化潍坊的营商环境，极大地增强潍坊发展的软实力，进而推动潍坊更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展。”潍坊市委书记杜昌文说，诚信应该成为每个潍坊人的名片。推进诚信潍坊建设是一个庞大的社会系统工程，需要以制度的力量培育诚信自觉。今后，潍坊市将聚焦政务诚信、商务诚信、社会诚信、司法公信四大领域，抓好信息归集、查询应用、联合惩戒、政策法规、社会服务五大体系建设，坚持政府推动与社会共建、基础建设与信用应用、守信激励与失信惩戒、示范创建与文化引领“四个结合”，并将立法规范。

全方位构建社会信用体系

此前，潍坊市先后出台《潍坊市社会信用体系建设规划（2016—2020年）》《潍坊市关于建立失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的意见（试行）》，建成了“一网三库一平台”（信用潍坊网站、企业法人公共信用基础数据库、自然人公共信用基础数据库、非企业

法人公共信用基础数据库、市公共信用信息平台），实现了七大领域20多个部门的信用数据共享，联合惩戒失信主体的机制初见成效。

今年，潍坊市被列为国家创建社会信用体系示范城市，寿光市、诸城市被列为省级试点县市，高新区、食药监局分别被确定为试点园区和试点行业。

完善的社会信用体系，是建设诚信潍坊的基础支撑和关键抓手。据潍坊市发改委主任肖培灵介绍，近年来，该市围绕构建社会信用体系，已基本建成了公共信用信息平台，制作开通了“信用潍坊”网站，构建了企业法人、非企业法人、自然人3个公共信用信息基础数据库，将全市65万户企业、955家社会组织、400万自然人纳入其中，已累计归集42个部门、2000余万条信用信息，并探索建立了联合惩戒、双公示、红黑名单等一系列制度规范。

此外，潍坊市市场主体年报公示率连续三个年度超过全国、全省平均水平；公示国家级、省级、市级“守合同重信用”企业1188户，分别居全省第三、第二和第一位。同时，通过加强诉讼诚信体系建设、落实失信被执行人名单制度、强化对失信被执行人的联合信用惩戒，有效提升了社会诚信意识和信用管理水平。潍坊法院系统已将59225名失信被执行人录入全国法院被执行人信息公开系统，并在今年以来联合相关部门对失信被执行人实施限制出境18人次，限制贷款223笔4961万元，限制乘坐高铁、飞机5399人次，限制参与招投标116项，1850名被执行人迫于压力履行了法律义务。另外，潍坊市还对37名严重失信党员和公职人员进行了党纪政纪处理。

严重道路交通违法行为 本月起举报有奖

□记者 郑颖雷 报道

本报潍坊讯 11月25日，记者从潍坊市交警支队召开的新闻发布会上获悉，为切实加强道路交通安全事故预防工作，鼓励公众参与道路交通安全社会监督，及时消除道路交通安全隐患，省公安厅、省财政厅联合制定出台相关奖励办法，于12月1日起施行。

据了解，该办法界定了举报奖励范围，明确了举报奖励标准、举报奖励适用主体、奖励资金来源、兑现和领取流程，并对举报奖励责任义务进行了规定。其中，酒驾毒驾、无证驾驶、涉牌涉证、违法载人等12类严重交通违法行为全部纳入群众举报范围，并逐一规定了奖励标准，奖金最低200元、最高1000元。严重违法违法行为的举报处理遵循属地管辖原则，举报受理机关为县级公安机关交通管理部门。同时，还明确了匿名举报、使用虚假信息身份证号等8种不予奖励的情形。

潍坊有效注册商标

44565件

□记者 郑颖雷 报道

本报潍坊讯 记者从潍坊市工商部门获悉，近年来，潍坊市不断提升商标品牌战略成效，截至2015年底，全市有效注册商标达到44565件，居全省第四位。今年上半年，潍坊市又有7973件商标提出注册申请，截至目前，行政认定中国驰名商标92件，注册地理标志证明商标78件，均居全省第二位。

潍坊市各级工商和市场监管部门不断强化帮扶措施，优化市场和服务环境，加强行政指导，鼓励、帮助各类市场主体积极培育自主品牌，争创驰名商标，开展商标打假维权，有效提升了商标注册、运用、保护和管理水平，全市商标品牌建设取得新的成效。

百亿级生物基新材料 产业园落户寒亭

□记者 郑颖雷 通讯员 于志君 报道

本报潍坊讯 11月18日，生物基新材料产业园建设动员大会在潍坊市寒亭区举行。该项目是潍坊市政府2016年重点建设项目，总规划占地4452.45亩，项目计划总投资100亿元，力争用两到三年时间建成百亿级生物基新材料产业园，形成国内领先的新材料研发和生产基地。

近年来，潍坊市把生物基材料产业作为重点培育的新兴产业之一，制定出台相关方案，从规划引领、龙头企业培育、政策扶持、要素保障等方面积极推动发展。生物基新材料产业园，是潍坊市加快推动生物基材料产业集聚发展、高端发展的重要举措。园区建成后，对于促进潍坊市成为山东乃至全国领先的新材料研发和生产基地，促进全市经济结构优化升级具有重大意义。下一步，潍坊市将继续加大对项目建设的要素保障力度，积极解决项目发展中的困难问题，为园区建设营造良好环境。

保护候鸟等野生动物 资源专项行动成效显著

□记者 郑颖雷 报道

本报潍坊讯 11月22日，记者从潍坊市保护候鸟等野生动物资源专项行动调度会上获悉，自专项行动开展以来，潍坊市参与专项行动人员达到2000多人次，查处案件10余件，解救候鸟150余只。

活动中，潍坊市委宣传、网信办、公安局等部门积极参与，密切配合，在舆论宣传、线索排查、案件查处等方面做了大量卓有成效的工作。会议要求，严格按照上级要求和专项行动实施方案，切实增强工作紧迫感和责任感，深入开展宣传教育，着力加大案件查处曝光力度，以更大决心、更有效的措施，切实开展好专项行动，确保保护候鸟等野生动物资源专项行动取得实效。

机动车环检标志停发

□记者 郑颖雷 报道

本报潍坊讯 11月21日，记者从潍坊市环保局、潍坊市车管所等部门了解到，根据潍坊市机动车排污监控管理中心发布的相关通知，自11月16日起，潍坊市环保部门已停止核发机动车环保检验合格标志。

取消环检标志后，并不意味着取消车辆排放检验。各环检机构将打印出的二维码标签贴至环保检验报告单背面的右上角，通过机动车安全技术检验机构扫码拍照后上传至公安交管部门。公安交管部门对无定期排放检验合格报告的机动车，不予核发安全技术检验合格标志。

安丘市官庄小学孙宝玉搀扶脑瘫同学走过6年求学路，她说——

“我愿一直与她同桌”

□ 本报记者 宋学宝

在安丘市官庄小学的校园里，人们经常看到一对形影不离的学生，她们中的一个搀扶着另一个，一起上学、放学，一起上楼、下楼，一起课间活动，甚至上厕所也是一起去。

这对好姐妹就是11岁的孙宝玉和12岁的脑瘫患者孙琦，知道她们之间故事的人都会深受感动。

据孙宝玉老师介绍，孙宝玉和孙琦都是官庄镇麻阿村人，孙宝玉与孙琦两家在村里相距较远，两人是在幼儿园大班相遇的。那时孙琦6岁，孙宝玉5岁。当孙琦被家长送到幼儿园大班时，别的孩子都投来异样的眼神，孙宝玉却紧紧地握住了她的手，给了她莫大的安慰。从此，她们成为了好朋友，遇到其他小朋友欺负孙琦时，身材娇小的孙宝玉总是挺身而出保护她。有一次，几个调皮的小朋友用水枪往孙琦身上喷水，孙宝玉劝阻不了，干脆挡在孙琦前面，任他们把水喷在自己身上。

一年后，她们到官庄上小学，孙宝玉主动跟老师提出与孙琦同桌，为的是便于照顾和保护她。“从一年级到现在，她俩一直是同桌，孙宝玉对孙琦的帮助很大，帮助领作业本，辅导她学习，陪她活动，可以说孙宝玉已经成了孙琦生活中不可或缺的一部分。”孙宝玉所在的六年级一班班主任孙幸福对记者说，有一年夏天，放学时突然下起了大雨，很多同学因没带雨伞等着家长来

接。孙宝玉和孙琦等到最后，孙宝玉的妈妈送来了雨伞，但因为妈妈的电动车只能载一个人，孙宝玉就让妈妈先送孙琦回家。等妈妈再回来接她时，天已大黑。

每天早晨，孙宝玉去孙琦家接她去校车候车点候车，然后搀扶着孙琦上校车。校车到达学校后，孙宝玉再搀扶着孙琦下车、上楼到教室。课间，孙宝玉要搀扶着孙琦上厕所，回来后有时给她辅导一下功课，有时跟她说说说话。孙宝玉说，孙琦不太喜欢跟别人说话，但却与她有说不完的话。“她现在只习惯和我在一起，如果可以，我真的很想一直陪伴她，包括上初中、高中甚至大学都不分开，永远做同桌。”孙宝玉说。

孙宝玉先后获得过“潍坊市小道德模范”“潍坊市美德少年”等荣誉称号。官庄小学校长孙衍卿对记者说：“孙琦同学助人为乐的精神，正是我们眼下需要大力提倡的。学校经常要求同学们以她为榜样，互相帮助互相爱护。”

孙琦的家庭情况同样让人感到同情，她的父亲是个聋哑人，母亲也是脑瘫患者，还有个正在上大学的哥哥。前些年家里生活靠爷爷在外打工支撑，最近几年爷爷身体不好，回家照顾地里的营生，由奶奶外出医院做护工挣钱。说起孙宝玉，孙琦的奶奶都挺激动地说：“俺孙女真是有福啊，遇上了一个大好人。没有宝玉这个好姑娘，俺孙女不用说上学，肯定连门也出不去了。”



11月24日下午，孙宝玉(左)在为孙琦辅导功课。

□宋学宝 都镇强 报道

3件法规经省人大常委会批准实施

潍坊首批实体地方性法规出台

□记者 都镇强 杨国胜 报道

本报潍坊讯 11月28日，记者从潍坊市人大常委会召开的新闻发布会上获悉，11月26日，《潍坊市禁用限用剧毒高毒农药条例》《潍坊市电梯安全条例》《潍坊市文物保护条例》等3件法规经省十二届人大常委会第二十四次会议批准，成为潍坊市首批实体地方性法规。

“潍坊市自2015年8月1日开始行使地方立法权。拥有地方立法权，是我市法治发展史上具有里程碑意义的一件大事。它使潍坊的改革发展拥有了更大的自主权；提高了地方治理体系和治理能力的法治化水平；为改善民生、维护群众根本利益提供了有力保障；进一步完善了设区的市人民代表大会制度。”潍坊市人大

常委会副秘书长刘隽说。

据介绍，按照程序立法优先的原则，今年2月审议通过的《潍坊市制定地方性法规条例》，为该市地方立法工作奠定了制度基础。去年11月份，在全面总结调研成果、综合考虑各方面意见和建议的基础上，潍坊市从征集到的40余件立法建议项目中选取了10件，初步拟定了《潍坊市人大常委会2016年地方立法计划》。其中，禁用限用剧毒高毒农药条例、电梯安全条例、文物保护条例被列为拟安排市人大常委会会议审议的法规项目。

“虽然农药监管取得巨大成效，但也存在诸多问题：如我国现有的法律法规对流动经营、种植户违规使用等违法行为缺乏法律支撑；对禁用限用剧毒、高毒农药法律范围界定、

监管手段、处罚措施等方面规定不具体、不明确等。《潍坊市禁用限用剧毒高毒农药条例》的制定，为强化禁用限用剧毒高毒农药监管提供了科学、公正、详实、具体的法律依据，农药监管工作将更加全面、规范、扎实、有效，操作性更强，对推动全市农产品质量安全具有非常重要的意义和作用。”潍坊市农业局局长王汉成说。

电梯属于特种设备的一种，自2006年至今，潍坊市电梯保有量已由1300余台增长到25768台，年均增速超过30%，10年时间里增长了18倍以上，仍呈逐年递增态势。电梯故障、电梯事故频发，成为社会各界关注的焦点。《潍坊市电梯安全条例》是全省首部电梯安全法规，通过细化立法要求，明确各方责任，对

电梯的生产、使用、维护保养，以及既有建筑增设、移装电梯等问题做出规定，回应了民生关注，体现了地方特色。其中，条例专门设立“乘用”一章，明确规定了乘客的义务。单独章节规定乘用规范，这在立法体例上属国内首创。

在《潍坊市文物保护条例》中，特地对文化遗产进行前瞻性保护。条例规定了各级政府应当保护具有较高历史文化价值或者特色鲜明地域特色的农业遗产、工业遗产、商业老字号、传统村落、革命遗址、历史文化街区等。“该条款为创设性条款，对尚未公布为文物保护单位但又有历史、艺术、科学价值的遗产进行前瞻性保护，为未来利用传承预留空间。”潍坊市文化广电新闻出版局局长孙刚说。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新悦大众客户端

□ 责任编辑 赵卫平
电话:(0531)85193261